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opposizione, le medesime saranno dichiarate d'ur-
genza. 

(L'urgenza è ammessa.) 
Si dà lettura degli omaggi inviati alla Camera. 
PISSAVINI, segretario. (Legge) 
Dal signor Giuseppe Mommi — La moneta me-

tallica. Saggio storico ed economico, una copia ; 
Dal signor direttore del Journal de Rome per 

il signor Menier, membre de )a Chambre du Com-
merce de Paris — Question des impôts — Les 
travaux de Paris par l'impôt sur le capital avec la 
suppression des octrois — L'unité de l'étalon mo-
nétaire — Séance du 9 juillet 1873. Société répu-
blicaine du progrès social et politique — L'impôt 
sur le capital, son application, ses avantages, ses 
conséquences — La réforme fiscale, una copia; 

Dal cavaliere avvocato Cesare Revei, Empoli — 
Della stampa periodica e proposta di emendamento, 
copie 12: 

Dal signor professore A. Michelini — Sonetto. 
Pel 23 dicembre 1873, festa di santa Vittoriane se-
condo giorno onomastico di S. M. Vittorio Ema-
nuele II Re d'Italia, copie 5. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro della guerra 
scrive : 

« In esecuzione al disposto dell'articolo 103 della 
legge elettorale del 17 dicembre 1860, ho l'onore 
di partecipare a V. E. che l'onorevole deputato Vit-
torio Giudici, rappresentante del primo collegio 
elettorale di Como, già maggiore medico nel corpo 
sanitario militare, venne con regio decreto dell'11 
corrente mese promosso al grado di tenente colon-
nello medico. » 

Do atto all'onorevole ministro di questa sua par-
tecipazione, e dichiaro quindi vacante il primo col-
legio di Como. 

L'onorevole Cairoli ha facoltà di parlare, 
CAIROLI. Ripresento in nome del deputato Bertani 

proponente, e dei deputati Ghinosi, Fabrizi, Ta-
maio, Mazzoleni, Mussi, Crispi, Nicotera, e di altri 
con me firmatari, iì progetto per un'inchiesta sulle 
condizioni attuali della classe agricola. Svolto con 
eloquente discorso dal deputato Bertani nella scorsa 
Sessione, fu trasmesso d'urgenza agli uffizi, i quali 
elessero la Commissione che già si costituì ed in-
cominciò, credo, i suoi lavori. 

Prego quindi la Camera che voglia affidare alla 
medesima lo studio della proposta che ha una im-
portanza riconosciuta da tutti senza distinzione di 
partito. 

PRESIDENTE. L'onorevole Cairoli, nel ripresentare 
una proposta per un'inchiesta parlamentare sulle 
condizioni della classe agricola, proposta l'anno 

scorso dall'onorevole Bertani ed altri, chiede che 
questa proposta sia rinviata alla stessa Commis-
sione che è già stata nominata per riferire sulla 
medesima. 

Se non vi sono osservazioni, s'intenderà ammessa 
la domanda dell'onorevole Cairoli. 

(È ammessa.) 
MACCHI. Poiché la Camera, secondando il desiderio 

manifestato dal mio amico Cairoli, ha deliberato 
che la proposta d'inchiesta sulla condizione delle 
classi agricole sia mandata a studiare alla Commis-
sione medesima che è stata eletta nella passata Ses-
sione, io debbo avvertirla che di essa faceva parte 
anche l'onorevole Minghetti, ora ministro. Per il che 
pregherei la Camera ad affidare al nostro presi-
dente l'incarico di nominare un altro dei nostri col-
leghi, in sostituzione dell'onorevole Minghetti. 

PRESIDENTE. L'onorevole Macchi, avvertendo che 
l'onorevole Minghetti, presidente del Consiglio fa-
ceva parte della Commissione medesima, propone 
che l'onorevole Minghetti sia surrogato da un altro 
deputato, lasciando al presidente di nominarlo. Sa 
la Camera aderisce... 

Voci. Sì! sì! 
PRESIDENTE. Allora farò conoscere il nome del de-

putato ch.8 sarà chiamato a sostituire l'onorevole 
Minghetti in detta Commissione. 

DISCUSSIONE DEL PROGETTO DI LEGGE PER LA LEVA 
MARITTIMA DELL'ANNO 1874. 

(V. Stampato n° 53) 

PRESIDENTE. L'ordiae del giorno reca la discus-
sione del progetto di legge per la leva marittima 
sopra i nati nel 1853. 

La discussione generale è aperta. 
NEGROTTO, relatore. Io debbo chiedere, a nome 

della Commissione, all'onorevole ministro, se ac-
cetti le due raccomandazioni di cui è fatto cenno 
nella relazione che precede questo schema di legge. 

DI SAINT-BON, ministro per la marineria. Delle due 
raccomandazioni fatte dalia Commissione, la prima 
si riferisce all'articolo 98 della legge in vigore, la 
quale stabilisce l'ordine, secondo il quale debbono 
essere chiamati i contingenti in caso di bisogno. 

Il Ministero è perfettamente d'accordo con l'ono-
revole relatore sulla opportunità di modificare que-
sto articolo ; tuttavia, siccome le basi della legge 
generale del reclutamento sono al giorno d'oggi 
modificate, essendo stato presentato un nuovo pro-
getto di legge intorno al reclutamento dell'esercito, 
che dovrà essere, in alcuni dei suoi principi! gene-


